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REMÉNYI EDE.
„A messze távolban is magyar maradtam, 

mert ez szent kötelességem“, ezekkel a szavak- 
kal fe eh a nagy művész, midőn világkö.űlí 
Htjából visszatérve honába, hazája nyelvét hallá 
megcsendülni honfitársai üdvözlő ajkain. Szíve 
mely a távolban is honáért dobogott, s a hon­
szeretet, mely egész lényét betölté, nyilatkozott 
meg e szavaiban, s a nagy művész, ki — mint 
maga mondja: „szavakban nem, csak hangok­
ban tud beszélni“, e szavaival ép oly közel 
férkőzött szivünkhöz, mint művészetének elra­
gadó hatalmával.

„Magyar maradtam“ — mondtad, mert 
hogy magyar voltál, azt tudjuk mindnyájan, 
az nemzetünk történetének sötét lapjaira arany 
betűkkel van bevésve; mert hisz a hatvanas 
évek szomorú napjaiban, az elnyomatás, a zsar­
nok uralom fájdalmas korszakában „a te fényes 
lelked világított előttünk s pacsirtaként a ma­
gasba szállva, hirdette a rózsás hajnalt“.

Magyar voltál, a magyar szabadságharcz 
nevelt, a Csatatéren tanultál hazaszeretetei s a 
lelkesedés, melyet hegedűd húrjaival — szíved­
ből merítve öntöttél a küzdő magyar seregbe, 
harczossá avatta a gyenge ifjút s erőt adott 
az aggastyán karjának. Petőfi gyújtó szava s 
a te hegedűd hangja csodákat míveltek.

A száműzetés nehéz napjaiban a honfibú:
.Tenálad munkás fájdalom leve,
•Nägy; büszke, boldog népek közt forogván
Művészetedben a magyar neve* — 

fényt, hírt dicsőséget szereztél széles e világon 
& magyar névnek és segélyt honfitársaidnak.

S midőn derengeni kezdett a hajnal, mely­
nek első pacsirtája te valál, visszatérve Ilonod­
ba, vigaszt nyújtottál a még mindig csügge­
dtnek s lelkesedésre ragadtad azokat, a kik 
veled együtt bíztak a nemzet jövőjében, a kik 
büszke önérzettel mondták a költővel:

3 o hon, — menny, föld minden hatalma
Zúduljon bár fel, — mert élni akar.*

És te az öntudatra ébredező nemzetet többé 
megpihenni nem engeded; varázs-hegedűddel 
bejárod hazánk minden zúgát s a lelkesedést, 
melyet a húrjaidról elhangzó magyar dal kelt,

a szabadságharcz eszméinek szolgálatába ve­
zérled. Körutadon gyűjtést indítasz a szabad­
ságharca dalnoka Petőfi Sándor szobrára, s a 
megható példa, hogy a magyar zene apostola 
siet leróni kegyelete adóját a magyar dal após. 
tolanak: lelkes visszhangra talál; az eszme tes­
tet olt s ma már Petőfi Sándor remek szobra 
ékesíti százszorszép fővárosunkat, maradandó 
emlékül a nemzet kegyeletének. Szíved meg­
nyílik a jótékonyságnak s dús jövedelmedet 
embertársaid nyomorának enyhítésére fordítod, 
míg magad szegény maradsz.

Ez emlék maradt ránk ifjabb nemzedékre 
te rólad, mert hisz azóta lefolyt egy emberöltő 
— s míg te a nagy világ minden zúgát be­
jártad, dicsőséget szerezve a magyar névnek 
itthon sok minden változott. ?

De te nem változtál! Első gondod elzarán­
dokolni a nagy költő szobrához, áldozni a ma­
gyar szabadság szellemének, koszorút tenni an­
nak lábaihoz, „a kinek lelke mindig a te lel­
ked volt, van és lesz“. S aztámútra kelsz, hogy 
móg egyszer bejárd hazadat, hogy még egy- 
szei s talán utoljára — megszólaltasd húr- 

I jaidon azokat a magyar népdalokat, melyek 
1 szivedből fakadtak s melyeknek mestere egye­

dül te vagy. A magyar népdalt játszod te láng­
tehetségednek egész elragadó erejével s a húr­
jaidról elhangzó magyar népdal a legédesebb 
a mi szívünknek, mert hisz a mi fájdalmunk 
sir és zokog, a mi örömünk ujjong és tombol 
azokban.

Es mert te nem változtál, mert magyar 
maradtál, nem változott a mi szeretetünk sem te 
bántad j ezt átörököltük kedves hagyományként 
apáinkról, s most, hogy az évek súlyával vál- 
ladon, de ifjú lélekkel ismét itt vagy körünk­
ben, rajta leszünk, hogy ráismerj bennünk honfi­
társaidra.

Buzgó és geniális apostola a magyar nép­
dalnak, büszkesége nemzetünknek, kincse ha­
zánknak, légy üdvözölve körünkben ! Szívünk 
meleg szeretető tegye kedvessé és boldoggá itt­
léted rövid perczcit.

Isten hozott 1

jxvu> vz-muuy . íumucii egyes mrueuuei
után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. 

Nyílttéri közlemény sora 10 kr.

B el föld.
A képviselőháznak ápril 22-én izgatott ülése volt. 

Nem a bírói szervezetről szóló tö:vényjavaslat részle­
tes tárgyalása idézte azt elő, mert ez meglehetős sima 

, mederben folyik, hanem a beterjesztett interpellácziók 
s ezek közül az, melyet Komjáthy Béla tett a csongrád- 
megyei korrupt állapotok ügyében. A miniszterelnök 
nyomban válaszolt is rá s kijelentette, hogy e visszás 
állapotokat, melyekhez hasonló az országban nincs — 
már hivatalba léptekor olyanoknak találta s hogy azok 
gyökeres orvosása elmaradhatatlan. Egyik megjegyzése 
által Horváth Gyula találva érezte magát s felszólalt, 
de a miniszterelnök élesen válaszolt rá. interpelláltak 
még Kaas Ivor a dunáninneni ágostai egyházkerület 
ülésén előtordult pánszláv izgatások tárgyában; to­
vábbá Tors Kálmán a szentesi állapotokról, Polonyi 
a közös hadseregbe áthelyezni szándékolt honvédez­
redesek ügyében s végül Pázmándy ama körülményről, 
hogy a közös külügyminisztériumba kinevezett három 
osztályfőnök között egy magyar sincs.

A rézvdltópénz szaporításáról szóló törvényjavas* 
latot nyújtott be Wekeile pénzügyminiszter a kép­
viselőházban. E javaslat szerint Magyarországon 300,000 
forint ára egykrajezáros rézpénzt vernének. A törvény- 
javaslatot a miniszter azzal indokolja, hogy a rézváltó­
pénz nagyon megtogyotí s mivel a négykrajezárosok 
és a félkrajezárosok iránt, nem mutatkozik kereslet, 
azért a szaporítandó rézvállópénzt mind krajezárosok- 
ban vereti.

A május elséji munkástüntetések tekintetében — 
mint a „Pester Correspondeuz* értesül — kész a 
magyar kormány oly manifesztácziókat megengedni, 
melyek a törvényes korlátokon belül mozognak. Gyű­
lések, melyeket a hatóságnak bejelentettek s melyek 
engedélyezve lettek, meg lesznek tarthatók, tömeges 
körmenetek azonban csak a rendezők személyes fele­
lőssége mellett és csak annyiban, a mennyiben a 
nyilvános közlekedést nem zavarják. A zászlók és jel­
vények alatti felvonulás semmi esetre sem lesz meg­
engedve. Mérvadó körökben reményük, hogy a nem­
zeti munkáspárt, mely május 1-ének nemzetközi meg­
ünneplését perhorreszlcálja, lehetőleg sok elvtársat 
fog szerezni s így a tüntetők száma az idén kisebb 
lesz a tavalyinál. Magyavrmág munkásainak végre 
nincs is okuk hazájuk ellenségeivé Jenni, mely ha­
zájuk a legüberálisabb mértékben gyakorolja szocziál- 
poiitikai törvényhozása által a munkás védelmet.

Országos regálé-értekezlet. Azok a regálé-birto­
kosok, kik a megváltás alkalmából igényeikkel vala-

TARCZA
Szeretni.

Szeretni! oh, midőn a szerelem
Az árva szív kegyetlen zsarnoka;
Szeretni I oh, midőn a szerelem
A boldogságnak hajnalcsillaga!

Szeretni! ha a remény elveszett;
S ha a szerelem nem is nyújt vigaszt . . .
Szeretni! akkor, ha a szív beteg
S csak a szerelem gyógyíthatja azt.

Halandó ember! a kit az egek
Szeutebb érzéssel meg nem áldíanak —
Tanulj feledni I . . . s oh, remélj ! s szeress!
Míg szemfedőt rád nem borítanak,

_____ T. J.

Reményi Ede.
Keddt-n jön hozzánk Brassóba a nagy művész, a 

ki 16 évig szerzett füldkörü i utazásában dicsőséget a 
magyar névnek. Nyugtalan vére, hir-diesvágya kiragad­
ták hosszú időre a hazából, de nem lett feledve a ha­
tás, a mit Reményi gyönyörű játéka kelteit a magyar 
szivekben. A fiatalabb generácz ó csak Eréből ismerte 
és nagy reményekkel tekintett a nap elé, midőn a mű­
vész ismét a haza földjére teszi lábát, hogy szinről- 
szinre láthassa öl, ki a 60-as évek kötet napjaiban 
annyi sok édes órát szerzett a magyarnak.

A művész haza érkéz-ti s mert ő édes mind-

nyájunká széles Magyarországon, sorban meglátogatja 
a hazai városokat, hová öl edes emlékek kötik vagy 
a hol még nem járt, hogy bűvös vonójának varázsere­
jével ismét magához bilincselje a sziveket.

És meghódította már hazánk legtöbb városát.
Pár nap múlva városunk vendége lesz Keményi 

s igy helyénvalónak látjuk róla egyet-mást elmondani, 
a mennyit egy szűk táveza keretében épen lehet.

Reményi Ede művészeiének lő jellemvonása az, 
hogy magyar minden ízében. Mestere a népdalnak, a 
mely, ha hegedűjének húrjain Elhangzik, páratlan lel­
kesedést kelt s olyan jól esik a magyar szívnek.

A magyar népdal nem is olyan régóta dominál, 
mint gondolnók. Nem kell Visszamennünk Arany János 
diák-korára, midőn a hires debreczeni kollégiumban gi­
tár mellett dalolták azokat a nótákat, a melyeket Arany 
oly találóan »fájós édeseknek« nevez. Ebben az időben 
szó sem volt arró!, hogy az úri kisasszony zongorája 
vagy gitárja mellett magyar népdalt énekeljen. A pol­
gári elem pedig mint ruházatban, dalban is az úri osz­
tályt utánozta. Az 50-es és 60-as évek daloskönyvei­
ben alig lehet egy-két igazi magyar nótát találni a sok 
német ízű »fajós édes« nóla mellett.

A czigányt pedig akkor is szerették. Jól eselt a 
hegedű bus hangja abban az időben is a magyar szív­
nek. Fizették, dédelgettek a czigányt, a magyar nóta 
kulliválóját akkor is, sőt Kulcsár István irótársaival 
együtt a sírhoz is kikisérte az öreg Bihur.t, lelkes be 
szedet tartva a sírnál; de arra e nagy lelkesedés mel­
lett sem volt példa, hogy magyar művész lelvett volna 
műsorába egyet is a magyar nótákból.

Reményi tette meg ezi először és Blaháné mellett

neki köszönhetjük első sorban, hogy a legelőkelőbb sza­
lonok is megnyíltak a magyar népdal előtt. Rendkívüli 
hatást keltettek az ő magyar nótái, mert az elnyoma­
tás sötét korában, abban az időben szólották leplezet­
lenül a magyar szívhez, a midőa a honfi bánat csak 
leplezetten nyilatkozhatott.

De hát Reményinek magyar iskolája a szabadság­
hoz volt. A londoni operának volt első hegedűse, mi­
dőn a szabadságharcz hírére haza sietett, hogy hege­
dűjével lelkesedést önisön a magyar seregbe. A harcz 
le ve re lése után követte honfitársait a száműzetésbe. A 
külföldön hangversenyeket rendezett az ott élő magya­
rok fölsegélyezésére. Egy hamburgi előkelő polgárt any- 
nyira elragadott játékával, hogy fiává akarta fogadni; 
de Reményit űzte a honfibúnál és Amerikába vitorlázott.

Innen félév múlva visszatért Európába s 1853-ban 
Liszt Ferenczhez került özász-Weiinárba. Liszttől na­
gyon sokat tanult, úgy hogy rövid egy év leforgása alatt 
az angol királyné zenekarába jutott, mint a királynő 
»szóló hegedűse«. Innen hangverseny-kőrútra indult An­
golországba. Páratlan az az elismerés, a melyet e kőr­
útjában aratott. Mindenütt óriási lelkesedéssel fogadták, 
a lapok kiadták arczképet és olyran rokonszenvesen ír­
tak róia, a mi ritkítja púját. Ekkor jutott szoros ba* 
rútságba Hugo Viktorral. Az angol királynő annyira 
kitüntette, hogy több alkalommal meghallgatta játékát 
és különösen az a nóta nyerte meg tetszését, hogy: 
»Hej, huj, magyar ember összeült bokáját.«

1860. január 28-án jött Reményi Budapestre, mi 
után a királytól kegyelmet kapott. Alighogy haza jött 
a nemzeti színház akkori intendánsa, gróf Ráday Ge­
deon szerződtette hat hangversenyre. Az első hangver-
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mely okból elutasítva lettek, május hó 3-án vasár­
nap d. e. 9 órakor, Budapesten, a kereskedelmi csar­
nokban értekezletet tartanak, melyen az érdekeiknek 
testületi megóvása végett teendő közös lépések fölött 
fognak tanácskozni. Az érdekeltek levélben jelentsék 
be megjelenésüket az értekezlet előadójánál, Fejér 
Márton ügyvédnél, (Budapest, Ferencz-József tér, 8. 
az.), vagy bízzák meg nevezettet igényeik képvisele­
tével. Az értekezlet emlékiratot fog intézni a pénz­
ügyminiszterhez, hogy a kilátásba helyezett utólagos 
kártalanításnál az elutasított regálébirtokosok jogait 
a miniszter figyelmébe ajánlja.

Külföld.
Az osztrák pártok. A költségvetési bizottság ápr. 

22-én tartott ülésében dr. Herold az ifjú csehek ne­
vében kijelentette, hogy párthívei meg fogják szavazni 
az ideiglenes költségvetést, még pedig arra való tekin­
tettel, hogy a törvény a kormányzat folytatására szük­
séges, de azzal a fenlartással, hogy e megszavazás a 
kormánynyal és a költségvetés egyes tételeivel szem­
ben elfoglalt álláspontjuknak mi tekintetben sem prae- 
judikáljon.

Bismarck szándéka. A „Hamb. Nadir.“ polemi­
zál a külföldi lapok amaz állítása ellen, mintha Bis­
marck herczeg a birodalmi gyűlésbe leendő belépése 
által magát úgyszólván degradálná. Vilmos, ki később 
császár lett, 1848-ban szintén tevékeny tagja volt a 
német gyűlésnek. A látszólag Bismarck herczeg által 
inspirált czikk sejteni engedi, hogy a volt kanczellár 
az esetben, ha megválasztják, a birodalmi gyűlésen 
a vitákban részt fog venni.

Muszka béke. A »Journal de St.-Pétersbourg“ 
reprodukálja a »Nord» czikkét Oroszországnak a bolgár 
fejedelem kelet-ruméliai kormányzói megbízásának le­
járta alkalmából tanúsítandó magatartását illetőleg és 
hozzáteszi, hogy Oroszország sem nem óhajtja, sem 
nem tartja szükségesnek, hogy a bolgár darázsfészekbe 
nyúljon es napirendre hozzon oly kérdést, mely vesze­
delmessé válhatnék Európa békéjére nézve.

Anarchisták tzyjflúa'sa.^Párisban a hazafias liga 
5000 példányban anarkista kiáltványt terjesztett szét a 
kaszárnyákban. A kiáltvány következőleg végződik: 
„Egyesüljetek velünk és harczoljatok az ulczán szabad­
ságunkért! Halál a hatóságoknak! Éjen az anarchia! 
Éljen a forradalom! Le a hadsereggel!“

A török porta végre elhatározta magát az orosz 
példa követésére s ázsiai birodalmának lakóit hadi- 
szolgálatba vonja be. A szultán rendeletére Sakir pasa 
az Albasgero, Bajazid, Mus, Erzerum stb. határtarto­
mányokban a kurd törzsekből 24 kisegítő lovasezredet 
alakított. Ez ezredek legénysége az orosz kozákokhoz 
hasonlóan maga látja el magát lóval, míg az állam a 
fegyvert adja nekik s őket háború idején fizeti és 
táplálja is. A tisztek szintén kurdok. Ama törzsek, 
melyek a 24 ezredet felállítják, minden más adófize­
téstől fel vannak mentve. Azt hiszik, hogy ez új kurd- 
lovasság Oroszországgal való esetleges háborúban a 
czár kaukázusi csapataival szemben jó szolgálatot 
tesznek.

A muniásiérdés Kapcsolatban a miinkásbiztositással.
Irta: Bállá Károly.

(Folytatás.)
Mielőtt a munkáskérdés mibenlétének érdem­

leges tárgyalásába bocsátkoznánk, szükségesnek tart­
juk anticzipálni olyan tételeket, melyek a kérdés ala­
posabb átértéséhez okvetlenül megkívántainak.

Előre is kiemeljük, hogy a munkáskérdésnél ki­
téréseket engedünk meg magunknak, iíögtönében

senyen történt meg az a jelenet, hogy a hegedűjének 
hangjaira föllelkesült közönség tomboló követelésének 
engedve, a hírhedt Protlmann rendörlönök szigorú ti­
lalmi daczára is, eljátszolta az oly régóta nélkülözött 
»Rákóczit». A honfiúi lelkesedéstől áthatva, rázendítette 
a tiltott dalt s hegedűjének minden hangja gyújtott; a 
hatást lehetetlen leirm. E tettéért Reményit Frottmann 
Budapestre internálta és hónapokba kerüli, inig újra 
visszakapta szabadságát.

Ezután tette meg azt a körutat, mely alatt lázba 
hozta játékával az egesz országot. A városok versen­
gettek egymással, hogy miként tüntessék ki n nagy 
művészt. Körútja vaió.-ágos diadalát volt. Diszpolgáirá 
választották, az iparos ezéhek megtettek tiszteletbeli 
mesterré és népszerűsége oyan nagy lett, hogy sze­
met szúrt a Bach-korszak embereinek, a kik öt aztán 
felügyelet alá helyezték.

Reményi, daczára annak, hogy hangversenyeire 
csak úgy zarándokoltak, mindig szegény maradt. Min­
dig volt egy-két pártlogollja s azonkívül nagy összege­
ket fordított jótékony és hazafias czélokra.

Hazafias szempontból nagy érdeme Reményinek 
az, hogy neki köszönhetjük tulajdonképen, hogy nagy 
lyrikusunknak, Petőfinek, a szobra olt áll a Uuna- 
parton. Reményinek, a nagy hegedümüveszm k lelké­
ben fogamzott meg az az eszme, hogy emlékét kell 
emelni a legnagyobb magyar lírikusnak. IStiO-ban, 
Halason kezdie meg erre a gyűjtést, ezentúl jövedelme 
nagy részét erre a nemes czeira fordította. A Felöli- 
szobor azóta áll is, hirdetve nemzetünk nagyságát, de 
a művésznek, a ki megteremtője volt, meg csak most lelt 
alkalma láthatni egyik legremekebb müvét.

Reményi 180.3-ban Pécsben lepett fel óriási elis­
merés mellett. Ezután pedig egy európai körútra indult

oda nem tartozóknak tűnnek fel, de a fejtegetés fo­
lyamán igazolandják azt, hogy az átmenet o helyt 
sem nélkülözhető. Elérni kívánjuk, hogy a jelenkor 
álláspontjáról tekintve a kérdés fontosságát, megta­
lálhassuk azon összekötő kapcsokat, melyek a kor­
szerűség, a haladás eszméivel azonosítják a munkás­
kérdést, hogy utóbbinak „égető szükség“-e annál vi­
lágosabban szembe szökjék.

Szólani fogunk: az ember rendeltetése, az érdek, 
a munka története, a gazdasági élet, a munkások, 
tőkések, a munkáskérdés története s egyéb czímek- 
ről; továbbá a biztosításról, valamint a tett intézke­
désekről államokként, nem feledkezve meg azon leg­
apróbb körülményekről som, melyek ide vonhatók,

*

Az ember rendeltetése, feladata. Maga a 
józan ész diktálja azon igazságot, hogy az ember 
csakis társaságban élhet, úgy fejlődik s lesz valóban 
ember. Ez egy szükségszerű, természetes valami, 
mely az ember rendeltetésében gyökerezik Egymásra 
vagyunk utalva, így akarja ezt a Gondviselés.

A teremtés titkát gyarló emberi elme nem ké­
pes kifürkészni s noha törekvései oda irányulnak, a 
múlandóság a végtelenségben útját állja s az em­
ber végtére is az marad, a mi: a teremtés koronája, 
az isteni akarat szüleménye, különben múló, földi te­
remtmény. Képzeletben elkalandozik a csillag világba, 
lelke fölrepül a hit szárnyain a Mindenható zsámolya 
elé, de az anyag, a test itt marad a földön, ez a 
rendeltetése. Az ember, a míg él, ugyancsak anya­
gilag létezik, a természetre van utalva. Az ember 
azonban nemcsak anyag, de egyúttal észlény, öntu­
datos cselekvőséggel. Mégis az öntudat nem úgy ér­
telmezendő, hogy az a születés tényével egy időben 
jelentkeznék. A születés tagadhatatlanul magával 
hozza az öntudat előfeltételeit, de a működő, alkotó 
öntudat a fejlődési folyamat eredménye.

Fölösleges arról szólani, hogy a földön nem 
egy, de több ember van, kik együttességben képezik 
az emberiséget. S ha igaz, hogy vannak emberek, 
úgy igaz az is, miszerint ezükségképen kölcsönhatás 
keletkezik, a mint hogy a létföltételek minden egyén­
nél azonosak.

Az ember szervezetének alkatelemei a termé­
szetből vannak kölcsönözve s ha ezek megfogyatkoz­
nak, újakkal pótolandók, mert azok híjával nincsen 
élet. Az ember rendeltetése élni mindaddig, míg a 
természetes folyamatok logikája valahol megakad, ki­
merül s az élet véget ér.

Az emberben, mint a természet összes mysteri- 
umainak konkrét jelenségében, az ösztönszerüség, 
természetesség nyilatkozik, mely az azonos érdekek 
súrlódása folytán az öntudatosság ellenőrzése alá 
kerül. A szükségletek azonos tartalma, ezélzatos fe­
dezése az emberek között bizonyos vonzalmat szül, 
világos leend, hogy ember ember nélkül nem létez­
hetik. Az idő, az újólag felmerülő szükségletek az 
egymásra utaltság magyarázóivá lesznek, mindmeg- 
annyi nyilvánvaló bizonyítékok, melyek a vonzalom 
kötelékeit szorosabbra fűzni hivatottak. Kifejlődik a 
közérzület az egyéniség alapján s az öntudat meg­
figyelései az összehasonlítások következtében ezentúl 
semmi kívánni valót sem hagynak hátra annak be- 
igazolásEf végett, miszerint az egyén cselekvései a 
köz érdekében mérlegelendők. Továbbá: minden 
egyes ugyanazon forrásból fedezi szükségleteit, a hon­
nan a másik, t. i. a természetből. De a teremtő 
úgy intézkedett, hogy az idő és tér, nem kevósbbé 
az anyagisúg folytán a természet adományai ne le­
gyenek puszta kózrátótel által elérhetők, hanem ön­
tudatos cselekvőség, munka eredményeként csikaran- 
dók ki, s azon öntudatosság szükségképen ismétlődő

s művészi játékával mindenült elragadta a közönséget. 
Abdul Azis, a volt török szultán annyira kilünteite öt, 
hogy kétszer is meghallgatta játékát. A hetvenes évek 
elején a nemzeti színháznak volt első hegedűse, de 
innen csakhamar megvált.

1876 elején hagyta el a művész hazáját, hogy elő­
ször a külföldön, azután pedig idegen vi ágrészekben 
szerezzen hazájának hírt, dicsőséget. 1878-ban vitte 
dicsvágya már másodszor át az Oczeánon s hat évig 
gyönyörködtette művészi játékával az Egyesült Államok 
lakóit, a kik valósággal bálványozták a nagy művészt.

Nyugtalan természete itt sem hagyta öt pihenni. 
1884-l.en Ausztráliába vitorlázott, melynek valamennyi 
nagyobb városában páratlan sikerrel hangversenyezett. 
Ezután Afrikát és Ázsia egy részét járta be. Tokióban 
rendkívüli le kesedéssel tógád ák es abban a kitünte­
tő ben részesült, hogy a unkádé nejével együtt jelent 
meg egy hangversenyén a páholyban. 1887-ben újra 
Afrikába ment s a Gap gyarmat nagyobb városaiban 
példátlan sikerrel hangversenyzett. 1830. május 28 án 
indu l el a Gap városából Európa fele, honvágygyal 
szivek n s jun us 15-en érkezett Londonba. Azóta An­
gol- és Skótországbun csilloglutla művészetét.

A nagy hódítások után végre hazatért a művész, 
felidézni huntiai keb ében az elmúlt idők édes emléket. 
Itthon szives fogad tatásra talált, mert él még a sz vek­
ben sok nemei tettének emlékezete. Zenemtézeteink 
versengenek fogadtatásának ünnepélyessé tételében, mert 
neki nagy részé van abban, hogy zeneviszonyaink a 
külföldével egyenrangra eme'kedtek. Népszerűségé még 
nőm log, mert a nagy lírikusnak, a nép kedvenvzének, 
Felülinek úgyszólván általa megiereintett szobrára Re­
ményi letette tiszteletének koszorúját.

alkalmazása azon következtetésre juttassa az embe­
reket, miszerint: munkálkodni, dolgozni kell, ez élet­
hivatás, ez az ólet.

A gyakorlat, a meg-mogújuló tevékenység, az 
öntudat világa idővel fölfedezik, hogy a munkában a 
czélszerüség, az eszközök és eredmény viszonylagos 
összehasonlítása megejtendő, szóval bizonyos elvek 
keletkezzenek, melyek a jövőbeni cselekvést irányít­
sák s a leghelyesebb mederbe tereljék. De a termé­
szet merev ellenállása, mely csak a kényszernek en­
ged, időhaladtával azon következtetést eredményezte 
az emberiségnél, hogy a tényleg elért és meglevőből 
az elérhető és lehető megállapíttassék. Lett tudo­
mány.

Az emberiség fejlődése, a természet titkaiba 
való behatolás, a szükségletek szaporulata, a czél­
szerüség elve megadták az impulzust arra, miszerint 
az öntudatos tevékenység a tervszerűség felé hajoljon.

A családi élet, az emberi nem szaporodása, az 
ösztön s utóbb a tervező öntudat megszültek egy nagy 
kérdést: a jövőről való gondoskodást. S azóta van 
társadalom.

Az elvek összefoglalata irányadásul az utónom- 
zedélc számára a gyakorlat konkretizálása létet adtak 
a gazdálkodás eszméjének. Az emberiség élete, a 
történelem tudományt alkottak az ösztönszerű mű­
ködésből s a testi munka kiegyezett az öntudattal. 
Lehető csekély fáradság útján lehető nagy eredmény­
hez jutni: ez az évezredek által emelt hatalmas „me­
mento“, mint a népek millióinak tapasztalata, érdeke.

Az egyéni, a közérdek s a jövő kérdése meg­
vetették a gazdálkodás alapjait.

(Folytatása következik.)

Nagy Péter politikai végrendelete.
Nem lesz talán érdektelen épen napjainkban, mi­

dőn a népek aggodalmas tekintete minduntalan az 
ószaki kolosszus rémes alakja felé fordul, ezen ügy­
ről un passant egyet-mást elmondani.

Gróf Andrássy Gyula 1886. nov. 25-ón a dele- 
gatióban imigy nyilatkozott: „Nagy Péter végrende­
lete szerint a Balkán-félszigetnek Jíonstantinápolylyal 
együtt Oroszország uralma alá kell jutma. En nem 
tudom, hogy, Nagy Péter hagyott-e egyáltalán vég­
rendeletet. En oroszoktól hallottam, hogy ez nem 
igaz. E végrendeletnek szövege nyilvánosságra soha 
sem jutott.“

Fontos nyilatkozat az egykori hírneves külügy­
miniszter szájából; de a végrendelet létezését vele 
kétségbe nem vonja, csak annyit mond, hogy ő maga 
nem tud róla.

Evekkel ezelőtt egy könyv fordult meg kezem­
ben, melynek szerzője —• mint látni fogjuk — csak­
ugyan többet tud a dologról, mert Nagy Péter tes­
tamentumát szószerint közli, „tichwarze Punkte und 
tionnenblicke am Lebenshimmel der Völker.“ (Leip­
zig 1871.), ez a czime a sok mindent tartalmazó 
könyvnek.

Ezen érdekes történelmi okmány — úgymond — 
tulajdonképen e czímet viseli: „Terv az uralomra 
Európa fölött. Nagy Péter hagyománya utódai szá­
mára Oroszország trónján, letéve a póterliofi palota 
levéltárába tizent-Pótervár mellett.“

Erzsébet császárné idejében, az udvarnál nagy 
kegyben álló franczia követ, Eon lovag, másolta le 
1757-ben s adta át XV. Lajosnak. A végrendelet be­
vezetésből és 14 szakaszból áll. Megjegyzem azonban, 
hogy a könyv nem lévén sajátom, a szó alatti ok­
mánynak csakis előttem lényegesnek látszó részeit 
jegyeztem ki belőle.

Bevezetés: .... „A gondviselés terve szerint 
az orosz nép van hivatva a jövőben Európa fölött 
uralkodni . . .“

1 . . . ; 2 . . . ; 3. »Minden alkalommal a többi 
Európa bolügyeibe és viszálkodásaiba kell avatkozni, 
kiváltképen pedig a Németországéiba.

4. Lengyelországot folytonos rendetlenségek és 
pártharezok támasztása által megzavarni, s ha a szom­
széd hatalmak ezen politika elébe nehézségeket gör­
dítenének, őket a lengyel terület megosztása által 
megnyugtatni, míg elérkezik az idő tőlük az odaadot- 
tat ismét visszavenni.

5. Svédországtól annyi terület foglalandó el, a 
mennyi lehetséges . . .

ü. Orosz herczegek számára a feleségek mindig 
német házakból választandók . . .

7. Kereskedelmi szövetséget főleg Angliával 
keresni , . .

8. A Balti- és Fekete-tengeren terjeszkedni . . .
9. Konstantinápolyhoz és líeletindiához lehető­

leg közelebb jutni. A ki ott uralkodik, a világ urává 
lesz. E czélbol szüntelen háborút indítani . . .

10. Az Ausztriával való szövetséget buzgalom­
mal keresni és ápolni; annak a Németország fölötti 
uralomra irányuló törekvését nyíltan támogatni, de 
titokban a német fejedelmek féltékenységét élesz­
teni, oly módon, hogy mindkét fél segélyt kérvén, a 
jövőbeni uralkodás elérése czéljából Ausztria fölött 
protektorátust gyakorolni lehessen.

11. Az osztrák házat a törököknek Európából 
való kiűzésére megnyerni; e közben pedig a vetél­
kedést Konstautunipoiyért azzal neutrálizálni, hogy 
az elfoglalt részből egy darabot kapjon, mely azután 
alkalmas időben tőle megint el fog vétetni.

12. Tervszerűen oda kell működni, hogy a Ma­
gyarországban és déli Longyellionban szétszórt schis- 
matikus görögöket magunk köré gyűjtsük.

13. Mikor tivódhou megosztva, Perzsia alávetve,
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Lengyelország leigázva s Törökország meghódítva 
leen, legnagyobb titokban előbb a bécsi, azután a 
Versailles! udvarnak ajánlat lesz teendő, hogy velünk 
a világ uralmában osztozkodjék. Ha az egyik elfo­
gadja, úgy az, eszköz gyanánt használandó fel a má­
sik megsemmisitesere, midőn aztán a fenmaradó meg­
semmisítésé re kerül a sor ...

14. Ha az ajánlatot mindketten visszautasítanák, 
viszályba kell keverni őket, hogy kimerüljenek, és a 
döntő pillanatban Nyugatot oroiz seregekkel elárasz­
tani, egyidejűleg pedig Francziaországot — balti- és 
fekete-tengeri — két hajóhad segélyéval ázsiai hor­
dákkal ellepni. Ha egyszer ezen két ország alávetve 
van, Europa maradványa kardcsapás nélkül könnyen 
reánk szál land.

így lehet és kell Európát leigázni !“
. . I öltéve, hogy mind ez koholmány, úgy jól reá 
illik a mondás: „iái non e verő, e bon trovato !“ De 
ha nem leteznek is ezen czari végrendelet, a terv, a 
szándék Konstantinápoly meghódítására kétségtelenül 
létezik. Mi egyebet jelentene a hírhedt felirat Cher­
son város kapujára H. Katalin uralkodása alatt: „Itt 
vezet az út Konstantinápoly ba“. Nem kézzelfogható 
bizonyítók-e erre nézve az 1829-ik évi hadjárat, midőn 
Diebitsch orosz fővezér Drinápolyt már bevette volt s 
az orosz falánkság csak a megijedt nagyhatalmak köz­
belépése folytán esett el a zsíros koncztól; továbbá 
a krimi háború, melynek folyamata alatt I. Miklós czár 
elkeseredésében sajátságos módon meghalt; valamint 
a san-stefanoi szerződésnek 1878-ban a berlini kon­
gresszuson lejátszódott nagy kudarcza, melyről Beacons- 

field az angol parlamentben így nyilatkozott: „Mi 
Oroszországnak »megállj«-t kiáltottunk; »eddig és ne 
tovább !* így szóltunk hozzá.“

A terv tehát megvan, s ez első sorban drága 
hazánkat nyugtalanítja. Nincs is a kemény harczok 
kikerülésére más remény annál, hogy időközben az 
alkotmányos szabadság Oroszországban is diadalra jut, 
mely aztán az önkényuralomnak kellő korlátozása foly­
tán az orosz politika szekerét a hódítások pályájáról, 
a többi nemzetekkel való békés együttélés útjába 
zökkenti. j_

VEGYES HÍREK.
A Reményi Ede fogadásának előkészítésére 

kiküldött végrehajtó bizottság ma szombaton d. 
u. a magyar kaszinó helyiségében illést tart, 
melyre a tagok ezúttal is tisztelettel meghivatnak.

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
TYindt Lajos kir. mérnököt, a brassó - vármegyei m. 
kir. államépitészeti hivatal főnökét III. oszt. kir. fő­
mérnökké nevezte ki. Egyúttal előléptette Mikes Gyula 
III. oszt. kir. főmérnököt II. oszt. kir. főmérnökké, 
Kovács Gábor I. oszt. kir. mérnököt III. oszt. kir. 
főmérnökké, Gyárfás Győző III. oszt. kir. mérnököt
1. oszt. kir. mérnökké.

A Reményi Ede fogadásának előkészítésére 
kiküldött végrehajtó-bizottság lázas tevékenységet fejt 
ki s mindent elkövet, hogy Reményi Edének váro­
sunkban időzése ne csak a magyarság örömünnepe 
legyen, hanem részt vegyen a fogadásban és ünnep­
lésben Brassó városának minden polgára nemzetiségi 
különbség nélkül. E czélból tehát nemcsak az összes 
magyar egyesületeket, hanem a szász és román da­
lárdákat, a német és román kaszinót is felkérte a 
végrehajtó-bizottság, hogy Reményi Ede fogadtatásá­
ban és a tiszteletére rendezendő díszlakomán részt- 
venni szíveskedjenek. Reményi Ede minden valószínű­
ség szerint hétfőn délután tt órakor a gyorsvonattal 
érkezik városunkba s ekkor lesz az ünnepélyes fogadtatás 
a pályaudvaron, honnan a végrehajtó-bizottság s a többi 
egyesületek küldöttei kocsin kísérik be a nagy mű­
vészt. Este a hangverseny után fog megtartatni a 
díszlakoma, melyre már jelentékeny előjegyzés történt 
s így sikere biztosítva van.

A Redout bezárását illetőleg újabban úgy 
értesültünk, hogy ez intézkedés iránt az utasítás mar 
hónapokkal ezelőtt megadatott az illető helyről, mi­
után azonban időközben a német színtársulat enge­
délyt kapott a játszásra, be kellett várni, mig annak 
saisonja lejár s csuk ekkor lett az intézkedés foga­
natosítható ; a színház bezárása tehát nem magyar tár­
sulat ideérkezésének hiróre történt s azzal semmi ösz- 
szefüggésben nincs. Mi nem akarjuk kutatni: hol és 
miért vajúdott a rendelet végrehajtása oly hosszasan, 
s ki lett volna felelős egy történhető szerencsétlen­
ségért; elég tudnunk, hogy e veszedelmes tűzfészek 
valahára bezáratik.

A Reményi Ede cs. kir. udvari és kamaramű­
vész által Bodó Alajos zongoraművész közreműködé­
sével Brassóban rendezendő hangverseny műsora:

1. „Andante és Finale“ a hegedűversenyből Men­
delsohn, zongorakisórettel já'sza Reményi Ede úr.
2. »Hősi magyar« átírta és előadja Reményi Ede úr.
3. a) „Nocturne“ Chopin, b) „Menuette“ Paderewski, 
c) „Berceuse“ (bölcsődül) Huber Károly, d) „Perpe­
tuum mobile" C. M. Wéber, előadja Bodó Alajos úr.
4. a) „Romance" Chopin, b) „Barcarolle“ Schubert, 
c) „Mazurka“ Chopin, mindhármat átírta és előadja 
Reményi Ede úr. 5. a) »Rigolotto« ábránd, b) XV. 
magyar Rapszódia Liszt, zongorán előadja Bodó Ala­
jos úr. 6. Magyar nemzeti népdalok Reményi, átírta 
és játsza Reményi Ede úr.

Helyárak: A három első sor körszék 2 frt, a 
három következő sorban 1 frt 50 k(, karzat és álló­
hely 60 kr.

Nemet színház. Az opera társaságnak csütör­
tökön volt utolsó és búcsuelőadása, mely alkalommal 
Verdi gyönyörű operája „Ernani“ került színre. Az 
a.tahiban sikerült suison méltó befejezést nyert e 
darab előadásával, mely egyúttal a társulat két leg­
kitűnőbb tagjának : Alticri és Wodika jutalomjátéka 
is volt. A két jutalmazandó teljes sikerrel oldotta 
meg szerepét, előbbi mint Ernani, utóbbi mint Don 
Carlos, s a közönség részéről szép ovatiókban is ré­
szesültek ; a többi szereplő is joggal osztozott az est 
sikerében. Midőn az idény befejeztével Borger szín- 
igazgató tőlünk eltávozik, épen úgy meg lehet elé­
gedve a Brassóban elért sikerrel, mint hálás közön­
sége, mely a pártolásban egyáltalán nem volt szűkkeblű.

Uj zálogház. A brassói takarék és önsegélyző 
szövetkezet azon kérésének, hogy a banküzlet egy kezi- 
zálogkölcsün üzlettel kibővittethcssék, a most csütörtö­
kön tartott törvényhatósági közgyűlésen hely adatott. 
E szerint az új zálogház 4000 formt óvadékot köteles 
letenni s arany- és ekszernemüért 11, egyéb zálogtár­
gyakért 12 százalék kamatot szedhet. (Lám, a szegény 
ember, kinek nincs aranyriemüje, itt is kurtára jön.)

Kétségkívül prosperálni fog az uj zálogintézmény és 
sikerrel versenyezhet a városi zálogházzal, főleg ha a 
gorombaság kevésbbé lesz kuitiválva, mint emitt. Az 
istenért, csak ebből minél kevesebbet!

Hangverseny. Alexi Sándor, a new-yorki met- 
ropoliton-opera kitűnő barytonistája, holnap, vasárnap 
rendez a „Nro 1“ helyiségeiben dal- és ballada-estélyt. 
A műsoron Reimann, Ernst, Lassel, Jensen, Bungert, 
Liszt stb. szerzők válogatott művei szerepelnek. Az 
előttünk fekvő berlini es bécsi komoly s hízelgő kri­
tikák után Ítélve, nem közönséges műélvezetnek le­
szünk vasárnap részesei. Az érdekes hangversenyt a 
legmelegebben ajánlhatjuk a közönség ügyeimébe. — 
Jegyek előzetesen Zeidner könyvkereskedésében és a 
hangverseny estéjén a pénztárnál kaphatók.

bpecziálista tyúkszem-doktor. E czimet jog­
gal meg lehet adni Lzartoriczky Zsigmoud sebésznek, 
ki jelenleg Brassóban tartózkodik s kinek a tyúkszem 
gyógyítására specziális módszere van. Czartoriczky e 
módszere, melylyel a tyúkszemet meggyógyítja, egyszerű 
és biztos. Ellensége a vágás mindenféle fajának, me­
lyet nemcsak czeltalannak, de veszélyesnek is tart. —• 
Czartoriczky e művészetének titkát Oroszországban ta­
nulta, s elismerő bizonyítványokat kapott a többek 
között dr. Petrik Oltó budapesti egyetemi tanártól, dr. 
Lobmayer Antal zágrábi országos egészségügyi taná­
csostól, dr. Korda biharmegyei kórházi igazgatótól stb. 
— Bővebbet a hirdetések és falragaszok.

Az ebtartási szabályrendelet, melyet a ta­
nács újabban dolgoztatott ki, Brassőmegye tavaszi ren­
des közgyűlése által tárgy altatott. E szerint a kutya­
adó igy áilapittatik meg: luxus-kutyák után 8 forint, 
vadászkutyáért 1 frt, udvari kutyáért a városban 1 frt, 
a vidéken kettőért 1 frt, juhászkutyáért 3 darabig 1—1 
frt, azonfelül 8 frt fizetendő.

Holt csecsemőt találtak Csik-Taplocza határán 
dolgozó munkások, kik a mezőn összerakott szalmabog­
lyák kazalba gyűjtésével foglalkoztak. Egy ilyen bog­
lyában egy kis fiúgyermek hullájára akadtak, kit anyja 
alig egy nappal azelőtt szülhetett meg s a szalmát rá­
fordítván, a csecsemő megfulladt. Az eset Taploczán és 
a szomszéd községekben nagy izgatottságot szült, de 
a bűnös anya még eddig nem födöztetett fel.

Reményi Edéről. A nagy művész 1860 ban 
lett körútja alkalmával sok kitüntetésben részesült. 
Így Kézdi-Vásárhelyen nagy üunepeiyességgel fogad­
ták. Hangversenye után a város érdemes tanácsa kine­
vezte tiszteletbeli polgárául, s a kiváltságos csizma- 
diaczéh inasnak szegődtetle, hogy rövid időn fölszaba­
dítsa tiszteletbeli tagnak, az illető okmányt ulána 
küldvón. — De Reményt már elerte a csizmadiames­
terség netovábbját is, miután Losonczon mesterré, 
Rimaszombatban pedig czéhuiesterré léptetietett elő.

Az eltűnt. Udvarhely megye Magyar-Zsákod 
községéből ezelőtt tíz évvel egy fiatal, alig 14 éves 
székely leány nyomtalanul eltűnt. Tíz év óta hírét 
sem hallották, és most a község nagy bámulatára, 
szülői és rokonai kimondhatatlan örömére haza került, 
de nem egyedül, hanem egy ügyes olasz emberrel, 
kivel szülői beleegyezésével megesküdött s így férj és 
feleség vált belőlük. A üatal menyecske elkísérte fér­
jét a meleg Olaszországba, hol állandóan lakni fognak.

Szász-Régen városában az ág. ev. egyház egy 
emeletes algimnázium építését elhatározván, ezen épít­
kezésnél előforduló munkálatok vállalatba adása végett 
május hó 6-án árlej és fog tartatni. Ajánlatok csak 
egyes munkákra tehetők. Közelebbi föltételek a szász- 
regeni reáliskola igazgatóságánál tekinthetők meg.

Naiv kölcsönkérő. Egy öreg oláh paraszt for­
dult meg a napokban egy temesvári hivatalban, kér­
dezve, hogy kérvénye már visszaérkezett-e. »Kihez 
folyamodott?« tudakozódott a tisztviselő. »A király­
hoz«, volta válasz. Kerestek, kutattak, végül ráakadtak a 
folyamodványra, mely minden megjegyzés nélkül ér­
kezett vissza, mert abban az öreg paraszt arra kérte 
a királyt, kegyeskedjék neki aratás utánig 50 frtot 
kölcsön adni, hogy adóját lefizethesse. »De öreg, — 
kérdezte a tisztviselő — hogy lehet a királyt ilyes­
mivel terhelni?“ — „Miért no? — hangzott a bo- 
szus válasz, — hiszen nem ingyen kértem. A folya­
modásban beírattam, hogy kész vagyok jó kamatot 
fizetni." És az öreg oláh csalódva távozott.

Jászberényben az intelligenczia a sorozások 
alkalmával ott időző Hajdú Sándor alispán s a sorozó-
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bizottság tiszteletére bankettet rendezett. A felköszön­
tők során Hainzl, 08. gyalogezredbeli alezredes, a 
többek között ezeket mondá: „Poharamat ürítem a 
magyar népre, melynek jelleme olyan, mintáz Alföld: 
tiszta s egyenes.“ A német ajkú alezredes e rokon­
szenves mondása nagyon jó hatást tett a jelenlévőkre 
s általában a polgárságra.

Daczos leány. Selmeczbányán egy bányásznak 
16 eves leánya a fölötti elkeseredésében, hogy szülői 
nem vesznek neki új ruhát, elhatározta, hogy halálra 
éhezteti magát. Kilencz napig nem vett magához sem 
ételt, sem italt; midőn teljesen elgyöngült, beszálitot- 
tálc a kórházba, de itt sem tudnak vele semmire menni. 
Kínálják, biztatják, fenyegetik — mind hiába. Legjobb 
lenne, ha az orvos új ruhát rendelne orvosságul, így 
talán felgyógyulna, — de szent Isten, milyen makacs 
asszony lesz majd e leányból, ha megél! Szegény 
jövendő férj! . .

Becsempészett gyermek. Pfaller Zseni bécsi 
színésznő azzal akart házasságra kényszeríteni egy 
bankárt, hogy anyának mondotta magát, sőt egy ide­
gen csecsemővel álszülést is rendezett. (Lám, mire jó 
még a színészet!) A hatóság azonban rájött a csalásra 
ás letartóztatta a színjáték hősnőjét és statisztáit, a 
bűnös érdektársakat.

Vének bűne. Petries József kehidai lakos, 60 
éves kora daczára elvett egy Vékony Julis nevű csinos 
fiatal leányt. A túzrólpattant menyecske azonban hamar 
megunta a hozzá nem illő koros embert és legények 
után kezdett járni. Petries féltékenységében végzetes 
cselekedetre ragadtatta magát és a múlt hó 24-én éjjel 
agyban fekvő feleségét fejszecsapásokkal agyonvágta, 
a miért most a nagykanizsai törvényszék szándékos 
emberölés miatt 15 évi fegyházra ítélte.

Amerikai jogszolgáltatás. Kentucky ban egy 
nemrég lefolyt perben tanuk által be lett bizonyítva, 
hogy Harvey John Tillman Williamot 150-szér ha­
zugnak, 72-szer juhtol vajnak, 52-szer szédelgőnek 
nevezte és 104 ízben ígérte, hogy eldöngeti őt, mire 
aztán Tillman felbőszült s az öklével olyat ütött John 
úrnak a nyakára, hogy az meghalt bele. Az esküdtek 
ítélete úgy hangzik, hogy William ezt egy órával 
előbb is megtehette volna.

Franczia kegyetlenség. A »LTllustration« 
feltűnést keltő czikkben ecseteli azon kegyetlenségeket, 
melyeket Francziaország Szudánban a benszülöttek ellen 
folytatott rendszeres irtóháborúban elkövet. A rabszolga- 
vadászok 3 év óta jutalmakat kapnak, a mennyiben a 
foglyokat felerészben nekik engedik át és ezért köte­
lesek a foglyok másik részét megölni.

A magyar ipar diadala. A tűeoltóizerek gyár­
tása terén nemcsak hazánkban, de a külföldön is csak 
kevés iparosnak sikerült oly ritka szép eredményt el­
érni, mint Walser Ferencz országszerte ismert gyá­
rosnak, kit méltán illet meg a hazai tűzoltószerek 
gyártása terén az úttörós érdeme. Hogy mily nagy 
tevékenységet fejtett ki Walser Ferencz ez iparág 
fejlesztése érdekében, élénken bizonyítja ama körül­
mény, hogy ez évben készült el az ő mintaszerűen 
berendezett gyárában a 10.000-ik tűzi-fecskendő. A 
hazai ipar iránt kiválóan érdeklődő és irányadó körök 
e nem csekély fontosságú esemény alkalmából mél­
tányolni kívánták Walser Ferencz érdemeit. E czólra 
az országos iparegyesület vezórfórfiai és a tűzoltóság 
köréből bizottság alakult, hogy az esemény emlékére 
fényes ünnepélyt rendezzen, melyre a hazai tűzoltók 
vezérférfiain ki vili mindazokat az előkelőségeket is 
meghívta, kik a hazai gyáriparnak ez ága iránt érdek­
lődéssel viseltetnek. — A 10.000-ik fecskendőt vélet­
lenül ép a magyar kikötő-város, Fiume vásárolta meg 
a fiumoi tűzoltó-egylet részére. A oizottsúg kebeléből 
ennek folytán egy küldöttség alakult, hogy az ünne­
pélyre a Fiúméban időző József fóherczeget, a városi 
hatóságot s a üumei kormány vezérférfiait meghívja. 
A fényes ünnepély e hó 11-ón tartatott meg a fővá­
rosi vigadóban csaknem háromszáz meghívott részvé­
tele mellett. Nemcsak a fővárosból, de az ország tá­
volabbi vidékeiről, Fiúméból és Zágrábból is számosán 
jelentek meg. Az ünnepély napjára az ország minden 
részéből számtalan üdvözlő távirat érkezett az ünne­
pelt gyároshoz. A nagyszámú táviratok közűi különösen 
kiemeljük József főherczegnek Fiúméból küldött kö­
vetkező táviratát: „Fogadja legőszintébb üdvözletemet 
a magyar ipar és a hazai tűzintézményünk körűi szer­
zett kiváló érdemeihez. Tartsa meg az Ur Isten még 
sokáig hazánk javára. József főherczeg.“ Az üdvözlők 
között látjuk gróf Khuen-Hóderváry horvát bán, gróf 
Zichy Ágost üumei kormányzó, Hcrtelendy József, 
Horváth Mihály, gróf Zichy József főispánok stb. üd­
vözletein kivűl gróf Széchenyi Ödön török altábornagy, 
a konstantinápolyi tűzoltók főparancsnoka, Fáik Miksa, 
Lukács György államtitkár, gróf Batthyányi Lajos 
stbek táviratát, A kereskedelmi kamarák, tűzoltótes­
tületek és magánosok ez élénk érdeklődése az ünne­
pelt iránt híven fejezi ki azt az általános megelégedést 
és örömet, melyet a hazai tűzoltó stb. szerek gyár­
tásának felvirágzása országszerte keltett.

Szerkesztői posta.
Dr, úrnak. Ily természetű czáfolatot csak valódi 

névaláírással közölhetünk.
Sz. J. és P. J. uraknak Helyt. A szerencsétlen 

»Czigónia* elkeresztelése sehogy sem akar sikerülni. 
Bízzuk hát csak a tanácsra.

N. P. úrnak. A csipkedés még megjárná — ha 
nem volna személyeskedés. Nem közölhető.

Felelős szerkesztő: llozsondai János.
Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája,
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CZARTOEYJSKT ISISÜSE®
legkedveltebb s hime vés specziallsta

a sebészet j»tr. Varsóból (Lcngyelorszóg)
keresztül utnztában rövid ideig itt tartózkodik s bátorkodik a n. é. közönséggel tudatni, 
miszerint hosszú éveken át tartó gyakorlat után sikerült neki a legöregebb és legelterjedtebb

, tyúkszem, fagydaganat, szemölcs és lenyomásokat,
t<U valamint benőtt körmöket, kivágás, ki égetés, vagy vérzés nélkül, csak a legegyszerűbb 

• ez. Ä természetszerű, biztosan ható módszer alkalmazásával pár perez alatt biztosítéki 
™ mellett gyökeresen, a legkisebb fájdalom nélkül eltávolítani. 1

AJ, 4., l < l z  -i ti - ,, . , ...

Brassó vármegye alispánjától
Sz. 4611./1S91.

Hirdetmény.
Brassó vármegyének számvevőilegl W 

felülvizsgált 1890. évi zárszámadá | JX 
sai az állandó ' 
író 11-én tartott
gyaltatván, az 1886. évi XXI. t. Vz..

17. §-a értelmében mai naptól kez-
dődőleg 15 napon át közszemléívj W Miután ezen találmánya nz orvosi kollégium által mint legjobb szer elismertetvén s
kitétettek, mi oly megjegyzéssel lio-ÍW V'noi-ika-, Angol-, Franczia-, Orosz-, valamint Magyarországban a közönség részéről barát- 
zatik köztudomásra, hogy azok az W 81 g°8 eIl®"!orésb„ell réffsiíl> rfméli- h°gy ezen megelégedést itt is kiérdemli, 
állandó váksztménv vól-mőn-rév, 1 W zu .. . Ehsmero levelek Európa legtekintélyesebb orvosai s egyet, tanárai által, így budapesti orvosok s tanárok J IfÍÍ " 1 > } $ P r krllf-tVil’ ?•.*?•/ tlr Petrik <>ttó, dr. Holló L, dr. Günther A, dr. Kosztka Emil, m. kir. huszárezredorvos dr

az említett idő alatt a híva- W I etz Lajos, korházi igazgató dr. Knopp Férd. országos gyógyintézeti főorvos, dr. Gottschalk Ferencz,’ vá-
M 1 íj81 oovvos Eszeken, dr. Lob may er Antal egyetemi tanár ós m. kir. közegészségi tanácsos Zágrábban: stb. 
W Btb,,1 y, amint “Of legmelegebb köszönő iratok magasabb személyiségek részéről, bárkinek szíves betekintésül 
m rendelkezésre állanak es bizonyítják e módszer kitűnő hatását.

va-
egyiitt
talos órákban az itteni kiadó hi 
tálnál betekinthetuk.

Brassó, 1891. április 11-én.
Roll Gyula, 

kir. tan. alispán

eessses
Szám 292.—1891.

Hirdetmény.
A nagyméltóságú m. kir. kereskedelem

ügyi minisztérium az 1891. évi április BraSSÓbail a köZÓDSü [JÍ-ut- 
hó 14-én kelt 12470. számú rendeletével' -i 5 , , y,. . ,, Iji
a torda-nrgyszeben-brassói államút 216—,CZilDail 11. SZ. alatti^ JÓlícir-j| 
217. szakaszán lévő 107. számú Reusori Bari lévő 
pataki hid helyreállítását 2981 frt 42 krj 
összeg erejéig engedélyezte. ~j~—p- ^

X Rendel :d.e. 9 -12 és d. u. 2 5-ig Brassóban az „Európa“ szálloda 16. szoba. — Kívánatra házon kívül is
X Tiszteld díj csekély. — Szerdán és pénteken délelőtt szegényeknek díjtalan

.................................................................. -

(Ház eladás. Ämä $

szabadkézből eladó.
A föltételek iránt érte-

5gy kitűnő karban lévő
Seifert-féle

1 e k e a s 2; i a 1
(CABAMEOl)

Iazonnal eladó, esetleg bérbe 
adandó. — Bővebbet a ki­
adóhivatalban.

Ä fenlemlitett munkálat foganatosí­
tásának biztosítása czétjából az 1891 évi 
május 14 ik napjának d. e. 10 órá­
jára a fogarasvármegyei m. kir. állam- 
épitészeti hivatal helyiségében tartandó kezlietlli fI « n r 1 q i Tonna ■zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.l LtZIlübm V b 0 * 1 a 1 Jan0S 

A versenyezni óhajtók (elhivatnak, hogy,SZOlHSZédatvállál MartOllfdl- - 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának el- v/m ZfVpnBnllo j 1
vállalására vonatkozó, az engedélyezett Vllil l'-'ZtJilKdlJclj 
költség után számítandó, s a részletes 
föltételekben előirt 5°/0-nyi bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. 
e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz — 
annyival inkább igyekezzenek beadni 
mivel a későbben érkezetlek figyelembe 
nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes föltéte'ek a 
nevezett magy. kir. állimépitészeti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, na­
ponkint megtekinthetők.

Fogaras, 1891. április 22.
. Megjegyzés: vakarás, vagy javítással az 

ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.,
Fogarasniegvei ni. kir. építészeti hivatalé##® $N|S $#!##$###

(S'-

Nagy végeladás Laskai Árpádnál Brassóban
Virágsor 12. (új) sz. a,

„Hatóságilag engedélyezve.“
Üzletfelhagyás következtében eladom jól berendezett áru- 

raktáromat, mely áll: női és úri posztók, női és gyermek con- 
fectiók sálon- és futószőnyegek, muffok, selyemszövetek és sza- 
agok, különféle függönyök és más itt fel nem sorolt divat- és 

használati czikkekből, — tetemesen leszállított árakon, azonnali 
fizetés mellett.

Ah közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett vég­
eladásnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyösb módon fedezni.

^ A végeladás csuk rövid Ideig tart. "Sfcfl
m,___ Tisztelettel Laskai Árpád.

Í
l||' 7Í~- , - ------------ —------------------------------------------- -------------------- ------- ------ TTTTTT..........................................

j Megállj ! —- 3íi van itt \ — Főiig ajándék czipöáruk!
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Dr. Szalárdiésdr. Temesváry

szülészeti
magánintézete

Budapest, VI. Ilcrmina-út 9.
Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.

Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra 
(a szüléssel együtt) 2—6 frt. 

Kívánatra prospectus.
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Gyári szabott
HBBiK

árak.

\an szerencsénk a n. é. közönség becsos tudomására 
hozni, hogy a Kapu-uteza 26. száma alatt lévő

Mödlingi czipöraktárt
átvettük <‘S azl a kor igényeinek megfelelően, minden­
nemű, de csakis jó anyagokból összeállított, női, férfi 

és gyermek lábbeliekkel rendeztük be.
Ajánljuk különlegességeinket fájás lábakra.

. . Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan tel­
jesítünk, a melyhez a láb hossza és torok hőség szük­
ségeltetik.

A n. é. közönség becses pártfogását kérjük
illő tisztelettel w

Stein és Grámentzy. j

if

A .czis _ arai I talpon Sésya'yáiilfTgyFTifaf .'.’ML. -dák

Brassóban, Kapu-utcza sz. a.
rs^líitka alkalmi vétel és eladás!

y ik legnagyobb czipőgyári társaság feloszlása következtében sike- 
uagy részlet divatos, solid, új készítmény és mind kézzel dolgozott 
pun varrott) czipoárút oly jutányos árban bevásárolnom, hno-v

Egy
rült egy nagv
(nem gépen varrott) czipoárút oly jutányos árban"bevÁsáToTnoA^hőgy 
ama kedvező helyzetben vagyok, miszerint - a míg a készlet tart - 
egy par bimm férfi ezugos topánt vikszosbőrből vagy papentbőrből
•H csii»2M90Wrl,c£víiöiZ8W- v-patentir czitjhrtßO Írért >f

árusíthatok, azonban csak készpénzfizetés mellett.
Keveset nyerni! Sokat árusítni! Semmit felírni! ez az én elvem

A nam parthiáruk körülbelüli leszállított árai:
Női czipöáruk:

frtól feljobb

2.90 
2.80
3.50 
3.80
4.50
3.80
2.80
2.50 
2.

Férfi czipöáruk:
Tr i , ,, írtől feljebb
Vikszosbor ezugos topán sze­

gezve...............................3.10
Patentkor ezugos topán szeg. 3.50 
Zerge- vagy borjúból- „ . 3.80 
Legfinomabb franczia vikszos 

keztyűbőr ezugos topán . 4.50 
Legfinomabb franczia salon- 

lack ezugos topán . . . 4,80
Legfinomabb franczia kiddbőr

ezugos topán.......................4,50
Patent és vikszosbor hegy­

mászó topán.......................4,50
Kivágott sctaczipők . . . 3,_
Legfinomabb borjúbőr vikszos

fél csizmák...........................y 59
Valódi orosz bagaria vadász-

térdesizma.................... 9 59
Bagaria vadász tórdesizma . 7.50 
Kemény tehónbőr munkás­

csizma .................................   5y
Házi és tornaczipök és pan- 7 , -- — •

tofflik . . . __ 90 (első -tettostalp 50 kr; gombolós
Mindem itt fel nem sorolt czipöáruk íeSll^

ää ä ÄiSrÄt
nők szamara mindig „agyon leszállított áron kaphatók.1 ' 
s pontosmyeszlözöhcmtk^ Vala,ni,lt Javitáaok is elfogadtatnak

nevezése meUeT^ n‘nííl1 f naSy^g száma, alak és minőség meg- 
cseréitetik ‘ mellett teljesittetnek és meg nem felelő ki­

téri kaUujolá)ól^há ín ín1 í°^en” toVilblJá férfi- és gyermek filez és spár-

Patentbőr ezugos topán 
Vikszos és buoffbőr . . .
Zerge sattinbőr legfinomabb 
Keztyűbőr legfinomabb .

„ lakkbőr besetz-el 
Hegymászó topán .... 
Brünel ezugos czipő .

„ kivágott czipő . .
,, és zergebőr sulonczipő 

Zerge és patentbőr kivágott 
fűzős czipő szegezett . . 2.60

Drill és vászon fűzős czipők 1.80 
Házi és tornaczipök és pan-

tofflik................................ ,80
Gyermek zergebőr gombos­

topán ...................................1.25
Gyermek fűzős czipők minden

színben.........................—,45
Árkülönbség : besetz és kápli- 

val 50 kr; kettős talp 30 kr:

Bp-sed, nyom. ALEX! könyvnyomdájában,
I ^a,U- Tli vnn Félig ajiíndék czipöáruk! I
önyvnvomdáiábaii *


